

传承苗侗文化,彰显苗侗特色。

## 深化「广东+贵州」模式推进东西部协作 山情海意比翼飞

贵州日报天眼新闻记者 谢朝政 周阳

广东,地处珠江口;贵州,地处珠江上游。相隔千里的两地,借助东西部扶贫协作的东风,已牵手25载。

从1996年深圳市对口帮扶毕节,到2016年广州市接棒对口帮扶毕节,黔东南,广东省不断深化扶贫协作模式,从单一“输血”到“造血”并举,在助推贵州打赢脱贫攻坚战的同时,为贵州经济社会发展注入强劲动力。

按照国家新一轮东西部协作战略部署,“十四五”期间,由广东省帮扶贵州省,明确广东省6个市帮扶贵州省除贵阳市以外的8个州市66个脱贫县,广东与贵州帮扶协作全面铺开。

贵州紧紧抓住机遇,立足构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,积极主动融入国家粤港澳大湾区发展战略,围绕“四新”主攻“四化”,深化拓展“东部企业+贵州资源”“东部市场+贵州产品”“东部总部+贵州基地”“东部研发+贵州制造”的“四+”模式,抢抓机遇,主动出击,为粤黔协作共赢打下基础。

山情海意,贵州特色资源迎来“有情郎”

“好花红,好花红,好花生在刺梨蓬;好花生在刺梨树,哪朵向阳哪朵红。”金秋八月,发源于惠水县的侗族山歌《好花红》在黔东南山间田野随风飘荡,歌唱刺梨产业给群众带来的美好生活。

在龙里县洗马镇花京村刺梨种植户夏志祥家刺梨地里,黄灿灿的刺梨果子挂满枝头,数十名村民正在进行采摘。夏志祥告诉记者,2012年村里组织栽种刺梨以来,自己陆续将家里10多亩林地都种上了刺梨,至2016年开始收益,平均每年收入1.9万余元。

藏在深闺的维C之王“出阁”,源于2018年粤黔两地在深化帮扶、加强特色资源开发、现代特色农业等领域的帮扶合作上达成的共识。于是,广药集团这位“有情郎”跨越山海来到贵州,对藏在深闺的刺梨“一见钟情”。

刺梨,生长于云贵高原,以贵州为主产。刺梨富含多种营养素,尤其是维C含量出奇的高,是果中精品。过去,贵州刺梨一直藏在深闺人未识。

广药集团,一家拥有悠久历史的国有大型企业,主要从事中西药品、大健康产品、医疗器械、生物医药、医疗服务等与医药整体相关的产品研发、生产和销售以及医疗健康服务的提供。

山情海意,一拍即合。广药集团迅速成立刺梨深加工产品研发攻关团队,仅用98天便完成了“刺柠吉”的配方研发。2019年6月,“刺柠吉”系列产品在北京世园会上宣布全面上市。

随后,“刺柠吉”系列刺梨饮料、润喉糖、气泡酒、果醋等产品推出,社会好评如潮。2019年6月上架后,不到一年时间销售额便超1亿元。2020年销售额超过5亿元。

“有情郎”使出浑身解数,让藏在深闺的刺梨身价陡增,刺梨摇身一变,成了增收致富的“金果果”。2021年,全省刺梨种植面积稳定在210万亩。

“东部企业+贵州资源”,助力贵州刺梨走出大山,身价倍增。在贵州,在东西部协作东风吹拂之下,许许多多广东企业成了“有情郎”,看上了贵州深藏大山里的特色资源,双方共同吹响了互惠共赢的发展号角。

“凉”菜“热”销,黔地农特产品找到“好婆家”

临近中秋,暑气初消,贵州山间高原的“清凉”蔬菜销售依旧“火热”。眼下,贵州威宁江楠现代农业物流园内,工人们正忙着将刚从基地采收的新鲜蔬菜进行分拣、打冷、包装、装车,24小时之内,这些来自贵州威宁的夏秋凉菜就可抵达广州江南市场,端上餐桌时新鲜度不减。

“现在每天将近有800吨蔬菜运输出去,包括大白菜、白萝卜、莲花白等30个品种。”广州江楠集团副总经理兼贵州威宁江楠现代农业物流产业园总经理李效军说,威宁6至10月生长的夏秋凉菜,能弥补粤港澳大湾区在高温天气下农产品品类短缺的不足,市场供不应求。

地处乌蒙高原腹地的威宁具有高海拔、低纬度、光照足、昼夜温差大、农作物病虫害少等种植凉菜的先天优势,种出的蔬菜品质上佳,深受消费者青睐。但过去由于交通闭塞,冷链物流缺乏,导致威宁蔬菜销量有限,优质的农业资源变不成实在的收益。(下转第三版)

黎平县:

## 绿水青山赋能乡村振兴

本报讯(通讯员 杨再新 姚进忠)近年来,黎平县充分发挥森林资源优势,守好绿水青山,大力发展林下经济,延长林业产业链,提升产品附加值,有效开发就业岗位,增加群众收入,促进林业产业高质量发展。

今年以来,全县完成人工造林36000余亩,对现有林改培31500亩,完成新建油茶种植21000余亩,补足森林“空隙”,织密“绿色”衣裳。同时,科学指导引导林业资源在县内开发、本地加工,开拓就业岗位,解决群众就业难的问题。

“我搬迁到县城时,很担心就业问题,后来县里推荐我到木材加工企业务工,解决了后顾之忧。”手上有技术,县城有活路,搬迁群众杨华吉谈起今天的幸福生活充满着无限希望。

杨华吉原是黎平县水口镇茨洞村村民,搬迁到黎平县德风街道六塘冲社区后,夫妇俩在街道干部的引导下,到黎平县万福山实木门加工厂务工。凭着已掌握的技术,成了厂里的带班师傅,月工资超5000元,妻子也厂里打小工,月工资

3000余元。像杨华吉一样在木材加工企业务工的群众有3000余人,月人均收入在3000元左右,每年有10个月的稳定收入。

据了解,黎平县现有护林员2319人,每名护林员年工资补助10000元,在管护绿水青山的同时,实现了收入的稳定增长。绿水青山就是金山银山。黎平县双江镇平天村村民吴名秋,依托家乡的良好生态环境,发展本地小山羊产业,年出栏30只左右,年收入达3万元。

口江乡朝坪村村民利用得天独厚的自然资源,在杉树林下种植灵芝55000棒,现在已经采收500多公斤,市场价格好,收入也不错。“我们的目标不仅要绿了山坡,还要鼓足群众的腰包,让绿水青山为乡村振兴赋能。”朝坪村党支部书记杨秀明说。近年来,黎平县实现绿色生态经济多点开花结果,大力发展林下中药材种植13.9万亩、林下食用菌1739亩、林下养蜂3.26万箱、林下养鸡出栏40.98万羽。

## 搭建“直通车” 画好“同心圆” 实现“零距离” 织密“保障网” 我州“四位一体”提质增效为民办实事

本报讯(通讯员 杨丽娟)今年以来,在党史学习教育中,我州各级部门以点对点、硬碰硬的“解题”姿态和见实效的务实作风,打通堵点、疏通难点、消痛点,把“我为群众办实事”做实做细做出彩,着力解决群众最急最忧最盼问题,不断增强群众获得感、幸福感。

精简流程,搭建便民利民“直通车”。将党史学习教育从理论转化为实践,全面深化“放管服”改革,推进行政审批“三减一降”,推进州内高频事项“全省通办”,深化政务公开,完善办事流程,提高办事效率,努力实现企业和群众办事“只进一扇门”“最多跑一次”。凯里市针对70周岁以上老年人公交卡办理,持证残疾人公交卡办理,开通绿色通道,办理提速率达96.67%。三穗县委组织部在审核办理村(社区)干部工资时,采取在政务大厅创设村(社区)干部工资审核窗口,

岑巩县:

## 大力发展畜牧业助农增收致富

本报讯(记者 王娅琳 通讯员 万兆川 万再祥)产业发展是乡村振兴的关键,也是群众增收的重要保障。近年来,岑巩县围绕产业增效、群众增收两个核心,坚持以绿色发展理念为引领,积极调整农业产业结构,加大畜牧业招商引资力度,推动年产40万只湖羊规模化养殖项目落地,拓宽了群众增收致富的渠道。

岑巩县龙田镇国营老鹰岩农场中安湖羊养殖基地,一排排羊舍整齐划一,咩咩的羊叫声响彻整个养殖区。代长英是龙田镇都素村的村民,

联动审计、财政、人社等多个部门进行集中预约“一站式”办理,办事效率提升50%以上。目前,州、县两级政务服务网上可办率达100%,可零次跑腿事项28423个,占比91.35%,行政许可事项限时压缩率78.05%。

前置窗口,画好为民服务“同心圆”。聚焦群众反映集中的共性问题,把群众的事放在群众身边办,推进服务平台亲民化。岑巩县实施“企业证照联办一条龙”“办事不出园”“码上办”等改革措施,同昆明签订“跨省通办”战略合作,与佛山、建德、怀化等地初步构建战略合作联盟,办理相关业务138项,为82家企业成功代办业务132项。雷山县龙头街道党工委与县第三小学、团县委联合创办城南社区“四点半学校”,

有效解决191名易地扶贫搬迁学生的课后辅导与安全监管问题。

下沉一线,实现为民办事“零距离”。推行“社区吹哨,党员报到”机制,让全州各级党组织和党员干部主动亮身份,深入基层一线、生产一线为群众办实事、纾民忧、解难题。天柱县采取科级以上领导干部定期到党支部联系点开展“五个一”活动,组织开展政策宣讲761次,主题调研474场次,收集问题438个,解决问题205个。黄平县组建100余支志愿行动队伍和1650名党员干部队伍,采取“三定原则”(即定时限、定人员、定任务),通过入户走访、调研座谈、网上征集等方式广泛征集群众意见建议,并依托“党群服务中心”阵地帮助解决群众“急难愁盼”问题2320余个。

主动作为,织密民生需求“保障网”。全州各级各部门聚焦部门职能

职责,围绕就业、教育、医疗卫生、住房安全等民生实事,广泛开展“察民情、访民意”专题调研活动,建立实事台账,项目化推进各项实事办理,把群众办实事落实到群众家门口、落实到具体的行动上。州住建局深入开展住房安全宣传教育和教育引导群众对危房进行加固改造,完成农村房屋安全隐患排查63万户,组织农村建筑工匠培训1.2万人次,落实村村有“能工巧匠”。州人社局将“我为群众办实事”融入就业创业、技能培训、人事人才、劳动维权等方面,组织劳务输出1.63万人,促进城镇新增就业2.03万人,开展技能培训9.48万人次。



大规模养殖场,会产生很大体量的羊粪,通过堆积发酵的技术,转化为有机羊粪,目前开发种植了多个品种的水果,利用有机羊粪来增加土壤的有机质,生产高品质的果品。

目前,该养殖场年产5万吨的有机肥加工车间已开始投产,每年可为杂稻制种、油茶等产业提供有机肥料3万吨。接下来,该公司还将采取统一供粪、统一防疫、统一标准、统一服务、统一销售的模式,由公司统一回收合作社和农户饲养,育肥后公司统一回收,让群众实现多元化增收。

同时,该企业坚持生态优先和绿色养殖发展理念,在标准化高栏羊舍中配套自动化粪便收集设施,利用羊粪生产有机肥,构建“闭环式”现代化生态循环产业链。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章



## 党建带妇建 发展产业带民富

近年来,黄平县以党建带妇建,在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上,通过党建引领,由致富女能人创办专业种植养殖“巾帼示范合作社”,带动广大农村妇女增收致富。

图为近日,该县上塘镇木江村妇女在基地采摘、整理辣椒。(通讯员 吴江平 周灵芝 摄)

## 州委常委、州委政法委书记潘亮: 创新基层社会治理 加快推进“一中心一张网十联户”治理机制建设

自党史学习教育开展以来,州委政法委紧紧围绕创新基层社会治理,夯实基层基础,加快推进“一中心一张网十联户”治理机制建设的工作要求,聚焦基层平安建设能力提升,聚焦矛盾纠纷多元化化解,聚焦基层平安创建,多措并举,切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

一是提升基层组织、基础工作、基本能力建设水平。以推进“一中心一张网十联户”规范化、标准化、体系化、现代化建设为载体,夯实基层社会治理长远发展根基。目前,全州已经实现州、县、乡、村四级综治中心全覆盖。全科网格升级优化完毕,共划分网格19271个,配备网格员29512人,其中专职网格员2904

人。建立“十联户”单元93916个,并全部配备联户长。建立网格、联户单元微信群56182个,“十联户”单元充分发挥自治作用有力推动基层社会治理工作。二是提升社会治安防控体系信息化水平。全州公共安全视频监控联网总平台项目已经成功验收,平安建设信息化水平明显提升。目前,全州共有公共安全联网视频监控探头26755个,整合社会单位视频监控资源5000余路,实现行政村(居)全覆盖,重点区域、重点行业全覆盖。三是提升政法队伍建设水平。开展政法队伍教育整顿以来,坚持以学开路,全面筑牢政治忠诚,全州各级政法机关选树先进典型个人410人、先进集体122个,大力弘扬了政法干警敬业奉献精神,激励了政法干警干

设重点整治。对影响人民群众安全感满意度的突出社会治安问题进行专项治理,开展平安建设重点整治“1+8”行动,开展酒驾醉驾治理专项整治。完善对重点地区、突出问题常态化整治机制,深入打击黑拐枪、黄赌毒、盗抢骗、食药环等突出违法犯罪。

聚焦基层平安创建。紧紧围绕“发案少、秩序好、服务优、群众满意”的创建目标,积极开展区域平安创建、行业平安创建、单位平安创建。以平安黔东南建设考评工作为牵引,有效推动各部门、各系统、各行业开展“平安医院”“平安景区”“平安市场”“零酒驾”单位等平安主体创建活动。以“五创争先”活动和平安建设先进县、乡、村创建活动为抓手,充分调动基层平安创建的积极性。近三年来,有2个县被命名为“全省平安建设先进县”,55个乡镇(街道)被命名为“全州平安建设先进乡镇(街道)”。

(记者 王娅琳 整理)



总值班  
李田清  
一版责任编辑  
冯哲  
一版校检  
罗文斌